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 عم وما محضرا خر من مت ما نفس كل بجد بوم أوشر:«
 الجنة أن يقررون .ك ه بيدا أسداً وبينه بينها أن و ود سوء من

 ينفقون الذن للمتقين أعدت« والأرض السموات عرضها الى
» الناس عن والعافين ، النيط والكاظمين ، والراء السراء ى

 الدينية الحقائق هذه من ويستنتجون. الظالن عقى النار وأن
 ناى وأن ، أعاه كل ق خرآ يكون أن يب الر، أن وأمتاها

 والشر واللير. الأخلاق لكال يمل وبذلك الشر عن وأغا
 الماوية الكتب به جاءت ما هنا

 ه ليس أنه إلا ؟ المملية الناحية من حن منطق استنتاج
 الأخرى والدار اشه المؤمنين لدى إلا الملق غرها تؤق التى القيمة

 تكيف• القة الكتب من ذاك أو وبهذا والقاب والثواب
 دون الإنجيل يؤمن يمن أو ، رسول أو بإله يؤمن لا بعن السمل

 ليس إذن ؟ الكرم القرآن دون بذن أو الكى، أو ، التوراة
 رضاه أخلاق قانون لتحديد نمل أن الطريق بذا المكن من

5 ننا« والتقدات الأديان ى خلف من ييهم ما عل جيماً الناس
 والأفكار الدينية القاد مذ. ين يكون التى فالإط هذا عن

 متداعيًا، واميا يكوننالبا بها بطونها الىي والبادئ:القية والآراء
»0 وخر." قيمته له قويا الاستنتاج يكون فلا

dustave ياو جونتاف« الملامة هوذا وها Belot«يقول 
 يشاء من «ليفتح(: طبها السيحية الناحية )من المألة هذ، عن
 أن يجد£ يبد مانا وحينئذ: الدينية المقالد كتب من كتاب أى

 وسغاه وقدرته إشه الماسة بالنظرت مشحون منه كبر الأ الجانب
 أن الواجب من وأنه ، مته الثاوى الركز ن تى. الأخلاق وأن

 الدينية الاعتقادات من نظاما ويقبل يفهم أن عل الطفل تكر.
 رجل إن ا فهمها مقدوره ق كان إذا عما بالتساؤل نمى أ دون
 وم من وندهورها الأخلاق زعزع من إالشكوى يجأرون الدن
 عيحا كان هذا أن و لأخخرى. آونة من يزدل الإعان لأن نر
 دأءا يساون الذن هؤلاء عل أليس والقولية؟ التبمة تقع من فل
 الدينية؟ والمقالد بالدن دأغا تتملق الأخلاق أن لأطفال تنهم عل
 الشك جلات من الاعتقادات هذه جاية م مقدور ق ليس أنه مع

 حقائق مع يتفق مما إنه لآخر. حين من تنشب الى ومارة
»2 ء استقلاها للأخلاق أنرد الملية المتانق مع يتفق الأشياءك
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 لرفة تتبع الى الطريقة مى ما: الأنر: الكمة ق تلنا
 مالا} عديداً الأخلاق الأعى المثل وتحديد ، الشر من الحير

 الأخلاق أن أببا أن بد كذلك تساءلنا٩ الطيع من نيبا
 الملية الطرائق عتل دراسته ق نيز أن فيجب الموم""" من عم

 التواء ولا عوج غير فى الفرض إى بنا تمل الى
 مألة نعى ميسوراً مهلا ليس هذا ف الفسل أ عإل

 الفكر ين اطلاف فها اشتجر مألة: لها حن أإ ولا
 رى ، اليوم حتى فها قأما زال لا انظلا لمل بل ، والفلاسفة

 النة ينقع الذن اللين فهو- الدن من الأخلاق أخذ البعض
 الاجتماع عم من أو الطبية وراء مما أو قامه بكنب ولا

 الرفة بأدا: اللقية البادى تتعرف أن اللير من أه آخرون ورى
 نفها من والشر اليم تدرك الى القية إلهاسة أى البائرة

 الناس أفتاك وإن قلبك استقت« واستدلال: نظر بدون
 أنيلبق الواجب أن إلى وأولئك هؤلاء فير يينايذهب ؟ وأفتوك»

 الاستقرائية التجريبية الطريقة الأخلاقية الدراسات ق

 إرلاتثتاب ابن'فر
»

 الأخلاق نستنتج أن الاحخين من فريق رى6 المكن من
 الماوم إليه تنتمى الدى المر من أو الطبيعة وراء مما أو الدن من إما

 الاجاع عر وهو

 ، المامة اللقية البادى أو ، الأخلاق أن نرف بالبحث
 الدن رجال زى. الإطيات من مستقاة التاريخية الأديان كل ف

 خرى الأ و!ليا: ، وكلاه ومغإه إش المامة الائل أو؟ يقررون
 للكب مر:ما خلقية تتاج بذلك ربطون م وعقابا، وشيمها

٤ًا خلقن أغا أفبم ه: عنا يخلقنا م اش أن يقررون القدسة.
 جنت ما كلاعى حاسب لابد وأنه» لازجو إلينا وأنع عبئا
 بد لا وأه ه اكتست ما وعلها كست ما ننس لكل«: يدا،
 خير من الرء أسلف ما عل الطاب ذلك فها يكون أخرى دار من

 س
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 السمل عل يعم أن يستطيع المقل أن يؤكد الدى الناراب أمثال
 عنده المقل لأن للوى رجوع بدون بنفه شر أو خر أه

 إن ى ه وسالة ى طفيل وان ، الإلعى النور من قبا إلا لبس
 طماً ومنها[ كلما القائق إدراك عى قادراً العقل يجمل» يقفان
 للحقيقة يمل حى الل العارف ق ج المرد وعل] والشر اللير

 الإسلام بل الأندلس فيلو وارشد تمال. ا لمرنة ، الطلقة
 ، المقل يكعنما لما لداته1 شر أو خرآ بكون السمل أن يقرر

 نر" أو أس ا لأن ذلك وليس
 الحدثين الفلاسفة ين بإملاف كرنا يذ المألة هنه ى والحلاف

 تقدر الى القيم أن فى غتاقين زام فإنا.» القم تظرية« مو. فيا
 عينية سنات وإطل وحق وشر وخير وقبح جال من الأشياء بها
 وجوه لما يكون وبذاك ، واروا واللوم الأوان ؟ الأشياء ف

 ى إبا-\؟أم لا كما إرا حينثذ وظيفته الدى المقل عن مستقل
 لما كت إذا الأشياء الناس بمض بها يصف٥ المقل صنع من
 حيث. إلا توجد ولا ، اية أو غرض فها ولم ، قيمة نظرم ق

 وأخرى ، الأول ارأى إلى طاثفة ذهبت.» الناية هذه توجد
• مولها هو وجهة ولكل اان""، الأى إلى

 من منقودا ه وربطما الدن من الأخلاق أخذ ان وأخرا؟إذا
 آخر؟ ممين من استنتاجها المكن من فمل رأينا،٤ بمرواحيه

 آرائهم يبسط وموعدنا الطبيبة. وراء ما علماء كار حاوله ما ذاك

 مرس بوسف د تمالى. ا شاء إن الأنية الكلمة
. المرية المؤلفات من وغيره. رنان لأرنت ومذهبه رشد ابن )ا(

(v)و,جة وولف. للأستاذ.ا والماصرن الحد فلسفة كعاب 
. بنبي الملا أبي كتور الا

 فلاهة"-
 من وبغداد القاهة ين ليل واع ينل كتاب

 من كثيرة جوانب ويشرح ،١٩٣٨ إلسنة١٩٢٦ سنة
• والمراق والشام ممر ى القاوب ومراز المجتمع أمرار  ترعا١٢ً الز. ومن أجزاء لاة ذ غع

 العمرية البلاد ش النهيرة الكبات من ويطلب

 ، السيحيين من الأخلاق ى الباحثين الأستانان هذان ينقد
 بدأ ق أعلت السيحية الانة إ تداء. مما كثير ى أماإ وقد

 الأخلاق أن معلنة الاغريقية افلنة عل الضروس الحرب أمدها

 للفلاسفة تترك أن ولا ، والنظر للقل ميها ق وجع أن طا ليس
 الحرى هر وحده الذن وإنسا ؟ ويعيبون يخطئون بشر م الذن
 الملم ها وحى التى الفاضلة والأخلاق الصحيحة التمالم بنشر

 الناس النقر عل وتكز لا الأخلاق أسبحت ثم ومن4 الكم
 نظر ى الفضائل أجل ومار ، وحده اليحى الوجي عى بل ، السلم

 الأمى اللير إلى وسلان اللذان به والإعان اشه حب هو السيحية
 الفضائل أرق كان أن بدل الأخرى الدار ى الكاملة والسعادة
 اليونانية اللفة رأى ى الكة ى وأعاما

. التفكير ى عليه يحجر وم حقه المقل يخض فم الإسلام أما

 السموات خلق ق نتكر وأن ، له خلقت فا عقولنا نسمل أن أ:ا
 أنلا أنبع وفي ، لوقن آت الأرض وق«: والأرض

 لآإت ذلك فى إن ، يقارن لقوم لآإت ذلك ق إن تبصرون.
 الأعال تم عديد ف. لإسلام يلجا{ كذاك.» الأباب لأول

 وملاذ مناقع من فها ما إل شرها من خيرها وبيان الأخلاقية.،

 ، الجنة ومذ قرأ إذا وام توم الآجل ق أو الماجل ف
 كلاحب يخاطب هو بل ؟ مها والترهيب والنار ، فها والرغيب

 الظر الرء فل إذا حتى. الإنسانة الفراز مع قشباً فهمه يسمه ما
 ويفهم قلبه ويتشربه ، عادة أه أسبع عديدة مرات السواب رجاء

 لذاه يفه أن إى الأمن ه فينتى ، ذاتيين وجو جال من فيه ما
 او{ صهيب المبد دنم تال: إذ السول أراد، ما عين وهذا وحده.
 إله !ومل0 هو الكابل انملى الثل أن أى». يمه اشه} يحف

 رها. ولا رقبا لا ااتهما الفر وزك الظر، فل من وأشاله صهيب
 من كبيرا فريقا أ الإسى التفكير الغ ق نجد أننا عل
 والقبح إلن ومف الأعال أن يقررون المزية وم السملين

 بيتا ع الكر بيكون عها، أدنى بها أمر ع المر لالأن لتاا
 الناس بإنفاق لدلك ويدللون فها. ليس لا مثبتا لا لسفاجا

 ، السادية الشرائع مجىء قبل وارذائل الفنائل من كثير عى

 رأى هذا مونها""وليس هذا ليس الى الأدة من ذك غير إلى
 وحكهم اللين مفكرى من غيرم رأى كان بل وحدم المزلة
،

 والفرق الكلام كتب من وغيره المواقت كتاب إل هذا )ا(يرجع
. الاسلامة


